

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 42P/65/2025
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6625201806
Dátum vydania rozhodnutia: 15. 07. 2025
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Lucia Šupenová
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2025:6625201806.2

ROZSUDOK V MENE SLOVENSKEJ REPUBLIKY

Okresný súd Lučenec pred sudcom JUDr. Luciou Šupenovou vo veci starostlivosti o maloleté deti: A. B., nar. XX.XX.XXXX, C. B., nar. XX.XX.XXXX, D. B., nar. XX.XX.XXXX a E. B., nar. XX.XX.XXXX, zast. kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Veľký Krtíš, bytom ako rodičia, deti rodičov: matka F. G., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom: H. XXX/X, XXX XX I., štátna občianka SR, otec A. B., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom: H. XXX/X, XXX XX I., štátny občan SR, a maloleté dieťa: I. G., nar. XX.XX.XXXX, bytom ako matka, dieťa rodičov: matka F. G., nar. XX.XX.XXXX, trvale bytom: H. XXX/X, XXX XX I., štátna občianka SR, otec neuvedený, v konaní o návrhu Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec o uloženie výchovného opatrenia, takto

rozhodol:

I. Súd u k l a d á nad výchovou maloletých detí A. B., nar. XX.XX.XXXX, C. B., nar. XX.XX.XXXX, D. B., nar. XX.XX.XXXX, E. B., nar. XX.XX.XXXX a I. G., nar. XX.XX.XXXX výchovné opatrenie – dohľad v súčinnosti s Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny Lučenec, pediatrom maloletých detí, školou, ktorú maloleté deti navštevujú po dobu 12-tich mesiacov, počnúc dňom právoplatnosti tohto rozsudku.

II. Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. ÚPSVaR D. sa svojim návrhom doručeným tunajšiemu súdu dňa 25.04.2025 domáhal nariadenia nad výchovou maloletých detí: A. B., nar. XX.XX.XXXX, C. B., nar. XX.XX.XXXX, D. B., nar. XX.XX.XXXX, E. B., nar. XX.XX.XXXX, I. G., nar. XX.XX.XXXX, bytom H. XXX/X I., výchovného opatrenia – dohľadu po dobu 12 mesiacov od právoplatnosti uznesenia. Svoj návrh odôvodnil tým, že na základe podnetu prijatého zo Základnej školy I., kedy v mesiaci január 2025 bola situácia mal. detí a rodiny opakovane prehodnocovaná. Z podnetu základnej školy vyplynulo, že mal. deti C. B. a A. B. často absentujú na vyučovacom procese. V prípade, že maloleté deti prídu do školy sú vo veľmi zlom sociálnom stave, majú špinavé oblečenie, chrasty na hlavách, neupravený zovňajšok, neučesané vlasy. Ich študijné výsledky sú slabé a rodičia nechcú aby sa mal. deti zúčastňovali poobedňajšieho doučovania. Rozhovor s rodičmi nevedie k náprave. U mal. detí sa opakovane vyskytuje voš detská, čo rodičia riešia tak, že mal. deti nechávajú v „domácej liečbe“. Situáciu škola riešila aj v súčinnosti s miestnymi soc. pracovníkmi, no bez nápravy. Bytové a hygienické pomery sú na veľmi nízkej úrovni a rodičia sú často pod vplyvom návykových látok.

Zo správy Obce I. zo dňa 12.02.2025 vyplynuli nasledovné informácie: Terénne soc. pracovníčky dňa 07.02.2025 vykonali návštevu v domácom prostredí rodičov a mal. detí na adrese ich bydliska I. H. XXX/X. Rodina obýva jednu miestnosť v čiastočne podpivničených priestoroch rodinného domu. V miestnosti sa nachádza kuchynský kút a časť na spanie s jednou skriňou. Miestnosť je vykurovaná sporákom na pevné palivo, ktorý využívajú aj na varenie. V dome je zavedená voda. Počas návštevy

bolo v miestnosti teplo, avšak neporiadok a špina. Neohlásené návštevy v rodinnom prostredí sociálne pracovníčky vykonávajú pravidelne. Deti boli nevhodne oblečené vzhľadom na počasie, na dvore behali v neprimeranom oblečení. Boli špinavé a „ufúľané“. Počas jednej návštevy soc. pracovníčky pristihli maloletého E. ako drží v rukách sekeru. Prítomný otec matky mal. detí sa vyjadril, že jeho dcéra F. G. s druhom A. B. sa o deti nestarajú tak, ako by sa mali. Soc. pracovníčky spolupracujú aj s materskou a základnou školou v oblasti riešenia záškoláctva. Mal. D. B. v značnej miere nenapĺňa dochádzku povinného predprimárneho vzdelávania. K správaniu rodičov sa susedia vyjadrili, že títo užívajú tabletky a sú na nich závislí. Ďalej sa vyjadrili, že rodičia svojim mal. deťom nezabezpečujú riadnu výchovu a starostlivosť.

Zo správy Materskej školy I. zo dňa 04.02.2025 vyplynulo, že mal. D. B. začala navštevovať A. I. B. 01.09.2024, kde si plní povinné predprimárne vzdelávanie. Maloletá bola prítomná v MŠ len v dňoch 02.09.2024 až 05.09.2024. V 09/2024 malo následne absenciu ospravedlnenú rodičom a pediatričkou. Od 01.10.2024 maloletá začala často absentovať, čo matka odôvodnila, že maloletá má vážne zdravotné problémy. Viackrát rodinu navštívila aj soc. pedagogička pôsobiaca v MŠ a rodinu upozornila na nedodrievanie povinného predprimárneho vzdelávania. Upozornila na nevhodné oblečenie dieťaťa (údajne stále choré dieťa behalo vonku v neprimeranom oblečení). Matka sa na predvolanie do MŠ nedostavila. Maloletý E. B. A. školu v Divíne nenavštevuje.

Zo správy Základnej školy I. zo dňa 02.04.2025 vyplynuli nasledovné zistenia:

Mal. A. B. navštevuje 2. ročník ZŠ Divín. Do školy chodí sporadicky, v šk. roku 2024/2025 od septembra 2024 vymeškala 507 hodín, z toho 32 hodín neospravedlnených. Spolupráca rodičov so školou je na slabej úrovni, častokrát rodičia neoznámia dôvod absencie, nepošlú načas ospravedlnenie, len na výzvu triednej učiteľky. Mal. C. B. navštevuje druhý ročník na tej istej škole, v šk. roku 2024/2025 od septembra 2024 vymeškala 481 hodín, z toho neospravedlnených 19 hodín. Spolupráca rodičov so školou je na slabej úrovni.

Z opakovaných podnetov obvodného pediatra A. J. vyplynulo, že matka sa s mal. deťmi dostaví na prehliadky a povinné očkovania až po opakovaných výzvach, dohodnuté termíny návštev nedodrieva. Spolupráca v oblasti zabezpečenia prístupu mal. detí k zdravotnej starostlivosti je problematická.

V dňoch 05.02.2025 a 26.02.2025 orgán SPODaSK vykonal sociálne šetrenie v prirodzenom prostredí z dôvodu preverenia situácie na základe prijatého podnetu. Z návštev domácnosti vyplynuli nasledovné zistenia: K. F. G. nar. XX.XX.XXXX a A. B. nar. XX.XX.XXXX zabezpečujú osobnú starostlivosť mal. deťom: A. B., nar. XX.XX.XXXX C. B., nar. XX.XX.XXXX D. B., nar. XX.XX.XXXX E. B., nar. XX.XX.XXXX, I. G. nar. XX.XX.XXXX. Rodina žije na adrese I. H. XXX/X, v suteréne rodinného domu patriaceho rodičom marky. Obytná plocha pozostáva z malej vstupnej miestnosti a jednej izby, ktorú rodina využíva ako kuchyňu aj na spanie. V dome je zavedená el. energia, voda. Vykurovanie domácnosti je pevným palivom. Hygiena domácnosti vykazuje nižší štandard. Vzhľadom na počet členov domácnosti, obytná plocha z hľadiska priestoru nie je v súlade s potrebami rodiny. Príjem do rodiny pozostáva z rodičovského príspevku vo výške 351,80 € a prídavku na päť mal. detí v sume 300 €. Otec mal. detí je nezamestnaný, pracuje len brigádnicke, nie je evidovaný na Úrade PSVaR.

V minulosti boli v rodine vykonávané opatrenia SPODaSK. Uznesením Okresného súdu Lučenec č.k. 12P/14/2022 zo dňa 29.03.2022, právopl. dňa 20.04.2022, bolo nariadené výchovné opatrenie – dohľad. Na odporúčenie orgánu SPODaSK sa opatrenia vykonávali aj prostredníctvom CDR Lučenec ambulantnou a terénou formou, v období od 05/2021 do 01/2023. Cieľom vykonávania opatrení SPODaSK bola pomoc a podpora kompetencií a zručností rodičov v zabezpečovaní starostlivosti o maloleté deti, vedenie rodičov k zabezpečovaniu zdravotnej starostlivosti a dôslednému dodrievaniu hygienických návykov. CDR sa snažilo podporiť rodinu pri tvorbe vhodného a bezpečného prostredia pre fyzický, psychický a sociálny rozvoj mal. detí, záujem rodiča o všeobecný zdravotný stav detí, riešenie vzniknutých zdravotných ochorení, komunikáciu s pediatrom a rešpektovanie indikovanej liečby. Smerovať rodičov k upevňovaniu hygienických návykov a starostlivosti o domácnosť, pravidelnú dezinfekciu proti lezúcemu hmyzu a vymaľovanie stien. CDR viedlo matku k nácviku zručností v oblasti zabezpečovania hygieny mal. detí a ich oblečenia, kontrovali hygienu tela a oblečenia počas návštev. Usmerňovali matku k pravidelnému umývaniu a praniu oblečenia. Počas výkonu opatrení SPODaSK bola u matky pozorovaná pozitívna zmena pri poskytovaní starostlivosti mal. deťom, ktorá však vzhľadom na vyššie opísané skutočnosti nebola trvale udržateľná. Aktuálna situácia v rodine si znovu vyžaduje spolupôsobenie a intervenciu sociálnych pracovníkov pri posilňovaní rodičovských zručností, najmä v oblasti sociálnych zručností, opatrovateľských zručností, jednoduchých pracovných zručností, výchovnovzdelávacích zručností a finančnej gramotnosti,

vzhľadom na nestabilnú situáciu vo fungovaní rodiny. Častá chorobnosť maloletých detí je podľa úsudku úradu dôsledkom nízkej hygienickej úrovne starostlivosti o mal. deti.

Úrad na základe posúdenia životnej situácie mal. detí a došlých správ dospel k záveru, že v rodine existuje riziko ohrozenia zdravia a vývinu mal. detí v ich prirodzenom výchovnom prostredí. Rodičia opakovane zlyhávajú vo výkone rodičovských kompetencií a situácia v rodine si vyžaduje neustále spolupôsobenie a intervenciu sociálnych pracovníkov s potrebou dohliadať, kontrolovať starostlivosť o mal. deti a účinne eliminovať ich ohrozenie.

Na základe vyššie uvedených skutočností úrad navrhuje uložiť nad výchovou a starostlivosťou mal. detí výchovné opatrenie - dohľad.

2. Z písomného hodnotenia žiačky A. B., nar. XX.XX.XXXX Základnou školou I. zo dňa 02.04.2025 má súd za preukázané, že maloletá chodí do druhého ročníka, rok školskej dochádzky druhý.

Správanie dieťaťa v škole: správanie žiačky v norme v rámci školského poriadku.

Vzťah k učiteľom a ostatným deťom: žiačka na vyučovaní rešpektuje pokyny učiteľa, svojím správaním nenaruší vyučovací proces.

Prístup k plneniu povinností: keďže žiačka chodí do školy sporadicky je veľmi ťažké v dostatočnej miere posúdiť jej prípravu na vyučovanie, taktiež zhodnotiť výsledky v porovnaní s predchádzajúcim obdobím.

Vymeškané hodiny v školskom roku 2024/2025: v školskom roku 2024/2025 má žiačka od začiatku školského roka vymeškaných 507 hodín, z toho neospravedlnených je 32 hodín.

Spolupráca rodičov so školou: spolupráca rodičov so školou je na slabej úrovni, keďže aj žiačka chodí do školy veľmi málo, častokrát rodičia neoznámia dôvod absencie v škole, nepošlú ospravedlnenie na čas, len na výzvu triedne vyučujúcej.

Starostlivosť o maloleté dieťa nevedia posúdiť.

Mimoškolské aktivity dieťaťa: pokiaľ príde do školy chodí na doučovanie, ktoré poskytujú asistenti v škole. (č.l. 4 spisu)

3. Z písomného hodnotenia žiačky C. B., nar. XX.XX.XXXX Základnou školou I. zo dňa 01.04.2025 má súd za preukázané, že maloletá chodí do druhého ročníka, rok školskej dochádzky druhý.

Správanie dieťaťa v škole: správanie žiačky v norme, v rámci školského poriadku.

Vzťah k učiteľom a ostatným deťom: žiačka na vyučovanie rešpektuje pokyny učiteľa, svojím správaním nenaruša vyučovací proces, je tichej nekonfliktnej povahy, nemá problém s inými žiakmi v triede.

Prístup k plneniu povinností: keďže žiačka chodí do školy sporadicky je veľmi ťažké v dostatočnej miere posúdiť jej prípravu na vyučovanie, taktiež zhodnotenie výsledkov v porovnaní s predchádzajúcim obdobím.

Vymeškané hodiny v školskom roku 2024/2025: v školskom roku 2024/2025: má žiačka od začiatku školského roka vymeškaných 481 hodín, z toho neospravedlnených je 19 hodín.

Spolupráca rodičov so školou: spolupráca rodičov so školou je na slabej úrovni, keďže žiačka chodí do školy veľmi málo, častokrát rodičia neoznámia dôvod absencie v škole, nepošlú ospravedlnenie nadčas, len na výzvu triedne vyučujúcej.

Starostlivosť o maloleté dieťa: nevedia posúdiť.

Mimoškolské aktivity dieťaťa: pokiaľ príde do školy, chodí na doučovanie, ktoré poskytujú asistenti v škole. (č.l. 5 spisu)

4. Z písomnej správy Materskej školy D. X, I. zo dňa 04.02.2025 má súd za preukázané, že maloletá D. B., nar. XX.XX.XXXX navštevuje MŠ I. od 01.09.2024, kde si mala začať plniť povinné predprimárne vzdelanie. Dieťa do MŠ nastúpilo, no bolo prítomné v dňoch od 02.09. do 05.09.2024. Od 06.09 do 13.09.2024 malo absenciu ospravedlnenú zákonným zástupcom v trvaní 6 dní, čo bolo v MŠ akceptované. Od 16.09. do 27.09. mala absenciu ospravedlnenú doloženým potvrdením o chorobe pediatričkou. Dňa 30.09.2024 do MŠ nastúpila. Od 01.10.2024 začalo dieťa absentovať, čo matka po opakovanom kontakte zo strany MŠ odôvodnila tak, že dieťa má vážne zdravotné problémy, čo sľúbila doložiť ospravedlnením od pediatričky. Viackrát bola v rámci práce v teréne rodine maloletej, aj sociálna pedagogička pôsobiaca v MŠ. Situáciu v rodine skontrolovala a upozornila na nedodržiavanie povinného predprimárneho vzdelávania. Upozornila tiež na nevhodné oblečenie dieťaťa vzhľadom k počasiu, kedy údajne stále choré dieťa behalo po vonku v neprímeranom oblečení. Matka maloletej bola aj predvolaná riaditeľkou MŠ na osobné stretnutie, ktorého sa matka nezúčastnila. Sociálna pedagogička okrem návštev v rodine komunikuje aj písomnou formou cez sociálne siete, nakoľko býva problém sa do rodiny dovolať na rodičmi uvedené telefónne číslo.

Návštevy v rodine boli vykonané dňa 08.10.2024, 30.10.2024, 21.11.2024, 12.12.2024, 13.01.2025. Správanie dieťaťa v MŠ za pár dní, kedy MŠ navštevovalo bolo plačlivé, hlasný plač trval aj 3-4 hodiny v kuse, prechádzal do hysterického. Vzhľadom na to, že dieťa bolo v MŠ súvislé 4 dni, k adaptácii na MŠ ani nedošlo a dieťa sa počas celého dňa nedokázalo prispôsobiť novej situácii, novému prostrediu a nevedelo sa utíšiť.

Vymeškané/neospravedlnené dni: október 21 dní, november 20 dní, december 15 dní, január 18 dní. Čo sa týka spolupráce rodičov s MŠ, rodičia zavádzajú MŠ, odvolávajú sa na pediatričku, že potvrdenie o chorobe prinesú, keď dieťa nastúpi, že im ho pediatrička sľúbila potvrdiť po ukončení liečby. Starostlivosť o maloleté dieťa, hygiena, oblečenie hodnotená z návštev v rodine ako nevhodná, nedostatočná. (č.l. 6 spisu)

5. Z písomnej správy Obce I. L. dňa 12.02.2025 má súd za preukázané, že v rodine bola dňa 07.02.2025 terénnymi sociálnymi pracovníčkami realizovaná návšteva v domácom prostredí rodičov maloletých detí. Rodina obýva jednu miestnosť, čiastočne podpivničených priestoroch rodinného domu. V miestnosti sa nachádza kuchynský kút a čas na spanie s jednou skriňou, vykurovaná je sporákom na pevné palivo, ktorý využívajú aj na varenie. V dome je zavedená voda, osobnú hygienu vykonávajú členovia domácnosti v lavóre. Počas návštevy bolo v miestnosti teplo, avšak neporiadok a špina. Neohlásené návštevy v rodinnom prostredí pracovníčky terénnej sociálnej práce vykonávali pravidelne. Deti boli nevhodne oblečené vzhľadom k počasiu, na dvore behali v neprimeranom oblečení, boli špinavé a ufúľané. Počas jednej návštevy pracovníčky pristihli maloletého E. ako drží v rukách sekeru. Prítomný otec matky maloletých detí sa vyjadril, že jeho dcéra F. G. s druhom A. B. sa o deti nestarajú tak, ako by sa mali. Pracovníčky terénnej sociálnej práce spolupracujú v oblasti riešenia záškoláctva s Materskou a Základnou školou v I.. Maloletá D. v značnej miere nenapĺňa dochádzku povinného predprimárneho vzdelávania, maloletá C. a A. boli na vyučovaní naposledy dňa 28.11.2024. Neprítomnosť detí v škole matka vždy doloží ospravedlnenou. Z vyučovacieho procesu v mesiaci január 2025 má maloletá A. vymeškaných 5 neospravedlnených vyučovacích hodín a maloletá Júlia 5,2 neospravedlnených vyučovacích hodín. Otec maloletých detí nie je v evidencii uchádzačov o zamestnanie a nie je poberateľom dávky v hmotnej núdzi. Matka maloletých detí je poberateľkou rodičovského príspevku a rodinných prídavkov. Susedia sa vyjadrili k správaniu rodičov maloletých detí tak, že užívajú tabletky a sú na nich závislí. Ďalej sa vyjadrili, že rodičia svojim maloletým deťom nezabezpečujú riadnu výchovu a starostlivosť. Rodinu budú naďalej monitorovať náhodnými návštevami v domácnosti. (č.l. 8 spisu)

6. Z písomnej správy Základnej školy I. zo dňa 30.01.2025 ohľadom maloletej C. B., nar. XX.XX.XXXX a A. B., nar. XX.XX.XXXX je uvedené nasledovné: Obe dievčatá sú žiačkami druhých ročníkov základnej školy (2.A a 2.B). Z hľadiska správania u nich nedominujú patologické prejavy, sú skôr tiché, nevýrazné. Závažnejší problém vidia v časti absencie žiačok na vyučovacom procese, ktoré sú vždy ospravedlnené matkou alebo miestnou pediatričkou lekárkou. V prípade, že dievčatá prídu do školy, sú vo veľmi zlom sociálnom stave, majú špinavé oblečenie, chrasty na hlavách, neupravený zovňajškom, neučesané vlasy. Nemajú základné učebné pomôcky, ako perá, ceruzky, farbičky. V učení sú slabé, čo je spôsobené častými absenciami. Rodičia nechcú, aby sa zúčastňovali poobedňajšieho doučovania, ktoré realizuje školský podporný tím. Rozhovor s rodičmi nevedie k náprave, u dievčat sa opakovane vyskytuje voš detská, čo rodičia riešia tak, že dievčatá nechajú v domácej liečbe. V súčasnosti s miestnymi terénnymi sociálnymi pracovníkmi riešili situáciu v rodine, no bez nápravy. Rodičia sú často pod vplyvom návykových látok, bytové a hygienické pomery sú na veľmi nízkej úrovni, v prípade žiačok majú obavu o infekčné ochorenia spôsobené detskou všou a nedostatočnou hygienou. (č.l. 9 spisu)

7. Z lekárskej správy A. J., detského lekára maloletých detí zo dňa 11.06.2025 má súd za preukázané, že deti na vyšetrenia do ambulancie prichádzajú väčšinou v doprovode matky. S matkou je spolupráca veľmi zlá, nerešpektuje jej odporúčania, na termín preventívnych prehliadok sa napriek opakovaným výzvam nedostavuje – ani jedno z detí nemá kompletne očkovanie a prevencie. V ambulancii sú najčastejšie vyšetrované maloleté školopovinné deti A. a C. s frekvenciou každý kalendárny mesiac (s výnimkou školských prázdnin). Viac-menej ide o prechladnutia, ľahké infekcie horných dýchacích ciest. Obe dievčatá sú chudé, astenické, ich koža a oblečenie javia známky nižšieho hygienického štandardu, nemajú žiadne chronické ochorenie vyžadujúce pravidelné kontroly v špecializovaných odborných ambulanciách a s tým spojenú zvýšenú absenciu v škole. Maloletá D. bola vyšetrená v minulom roku dvakrát v septembri a novembri 2024 s prechladnutím. Nemá diagnostikované žiadne chronické ochorenie. U maloletého E. a I. rodičia ignorujú detskú poradňu a očkovanie. (č.l. 40 spisu)

8. Z písomného oznámenia o zanedbaní povinnej školskej dochádzky poskytnutej Základnou školou I. zo dňa 09.05.2025 má súd za preukázané, že maloletá C. B., ktorá je žiačkou 2.A triedy Základnej školy I., zanedbáva plnenie povinnej školskej dochádzky, pretože v mesiaci apríl 2025 vymeškala 57,4 neospravedlnených vyučovacích hodín. V rozpise je uvedené: v mesiaci november 2024 14,6 vymeškaných hodín, december 2024 0 vymeškaných vyučovacích hodín, v januári 2025 5,2 vymeškaných vyučovacích hodín, február 2025 0 vymeškaných vyučovacích hodín, marec 2025 12,6 vymeškaných vyučovacích hodín, apríl 2025 57,4 vymeškaných vyučovacích hodín. (č.l. 58 spisu)

9. Z písomného oznámenia o zanedbaní povinnej školskej dochádzky Základnou školou I. zo dňa 09.05.2025 má súd za preukázané, že maloletá A. B., nar. XX.XX.XXXX je žiačkou 2.B triedy. V novembri 2024 vymeškala 13,16 vyučovacích hodín, v decembri 2024 vymeškala 0 vyučovacích hodín, v januári 2025 vymeškala 5 vyučovacích hodín, vo februári 2025 vymeškala 0 vyučovacích hodín, v marci 2025 vymeškala 12,6 vyučovacích hodín, v apríli 2025 vymeškala 55,4 vyučovacích hodín. (č.l. 59 spisu)

10. Z písomnej správy ÚPSVaR Lučenec zo dňa 09.07.2025 má súd za preukázané, že ÚPSVaR Lučenec dňa 22.04.2025 podal na Okresný súd Lučenec návrh na uloženie výchovného opatrenia - dohľadu nad výchovou vyššie uvedených mal. detí. Životnú situáciu mal. detí úrad sleduje dlhodobo, t.j. od roku 2016.

V minulosti boli v rodine vykonávané opatrenia SPODaSK, z dôvodu, že rodičia zlyhávali pri zabezpečovaní prístupu mal. detí k zdravotnej starostlivosti. V tomto smere bolo matku potrebné neustále kontrolovať a motivovať. Uznesením Okresného súdu Lučenec č.k. 12P/14/2022 zo dňa 29.03.2022, právop. dňa 20.04.2022, bolo nad výchovou detí nariadené výchovné opatrenie – dohľad, výchovné opatrenie bolo zrušené Uznesením Okresného súdu č.k. 12P/14/2022-78 zo dňa 03.05.2023, právoplatné dňa 25.05.2023. Na odporúčenie orgánu SPODaSK sa opatrenia vykonávali ambulantnou a terénnou formou aj prostredníctvom CDR Lučenec, v období od 05/2021 do 01/2023. Výkonom opatrení ambulantnou a terénnou formou sa podarilo stabilizovať pomery v rodine a posilniť rodičovské zručnosti matky. Pozitívna zmena starostlivosti matky o mal. deti sa v tom čase javila ako udržateľná.

Úrad v návrhu na uloženie výchovného opatrenia, zo dňa 22.04.2025, opisuje soc. situáciu rodiny, v súlade so zisteniami z vykonaných sociálnych šetrení a súčinností za ostatné sledované obdobie. Nakoľko sa jedná o situáciu, ktorá nemá tendenciu výrazne sa zmeniť za krátke obdobie, skutočnosti opísané v návrhu sú aktuálne relevantné.

Bytové pomery rodiny zostávajú nezmenené: Z ostatnej návštevy zamestnancov úradu zo dňa 02.06.2025 bolo zistené, že rodičia F. G., nar. XX.XX.XXXX a A. B. nar. XX.XX.XXXX naďalej zabezpečujú osobnú starostlivosť mal. deťom: A. B., nar. XX.XX.XXXX C. B., nar. XX.XX.XXXX D. B., nar. XX.XX.XXXX E. B., nar. XX.XX.XXXX, I. G. nar. XX.XX.XXXX. Rodina žije na adrese I. H. XXX/X, v suteréne rodinného domu patriaceho rodičom matky. Obytná plocha pozostáva z malej vstupnej miestnosti a jednej izby, ktorú rodina využíva ako kuchyňu aj na spanie. V dome je zavedená el. energia, voda. Vykurovanie domácnosti je pevným palivom. Matka uviedla, že na náklady spojené s bývaním prispievajú sumou 250,-Eur mes. Okrem toho ďalšie výdavky majú v súvislosti so zabezpečením nákupu potravín a primeranej výživy vo výške 200,-Eur. Hygiena domácnosti vykazuje nižší štandard. Vzhľadom na počet členov domácnosti, obytná plocha z hľadiska priestoru nie je v súlade s potrebami rodiny. Príjem do rodiny pozostáva z rodičovského príspevku vo výške 351,80,-Eur a prídavku na päť mal. detí v sume 300,-Eur. Otec mal. detí si privyrába formou brigád. Pracuje v lese – chystá drevo na vykurovaciu sezónu. Denne si dokáže privyrobiť cca 70,-Eur. Otec bol v minulosti súdne trestaný za trestné činy. Aktuálne nie je ani v podmienke. Na otázku ohľadom užívania návykových látok matka uviedla, že otec užíva neurol, ktorý mu predpisuje obv. lekár MUDr. I.. Od podaného návrhu bolo orgánu SPODaSK, dňa 12.05.2025, doručené oznámenie Základnej školy I. o vymeškaných neospravedlnených hodinách. Maloletá A. B., ktorá je žiačkou 2. triedy má od 11/2024 do 4/2025 vymeškaných 86,6 neospravedlnených hodín a mal. C. B., ktorá je žiačkou 2. triedy má od 11/2024 do 4/2025 vymeškaných 89,8 neospravedlnených hodín. Dňa 15.05.2025 orgán SPODaSK prijal žiadosť o opätovné prešetrenie sociálnych pomerov žiačok C. a A. B., z dôvodu vysokej absencie na vyučovacom procese. V žiadosti sa okrem iného uvádza, že u maloletých detí škola eviduje neupravený zovňajšok, ich oblečenie indikuje slabšie rodinné pomery. Sústavne sa u nich vyskytuje voš detská a s ňou spojené chrasty a vyrážky v oblasti hlavy. Maloleté si do školy nenosia žiadnu desiatu ani nápoj, nechodia na obedy v školskej jedálni. Nemajú zabezpečené školské pomôcky, chýba im pero, ceruzka,

či farbičky. Mal. deti sa nezúčastňujú poobedného doučovania. Komunikácia s rodičmi je na nízkej úrovni, pričom rodičia voči pedagógom používajú rôzne pejoratívne a vulgárne slová. Susedia sociálnemu pedagógovi uvádzajú, že rodičia užívajú drogy. Pracovníckam terénnej soc. práce susedia zase uviedli, že rodičia mal. detí užívajú tabletky a sú na nich závislí, a mal. deťom nezabezpečujú riadnu výchovu a starostlivosť.

Podľa správy obvodnej pediatričky MUDr. J., zo dňa 11.06.2025, deti do ambulancie na vyšetrenie prichádzajú väčšinou v doprovide matky. S matkou je zlá spolupráca, nerešpektuje odporúčania pediatričky, na termín preventívnych prehliadok sa napriek opakovaným výzvam nedostavuje, pričom ani jedno z detí nemá kompletne očkovanie a prevencie. V ambulancii pediatričky sú najčastejšie vyšetrené školopovinné mal. deti A. a C., s frekvenciou každý kalendárny mesiac, s výnimkou školských prázdnin. Jedná sa o prechladnutia a ľahké infekcie horných dýchacích ciest. Obidve mal. dievčatá sú chudé, astenické, ich koža a oblečenie javia známky nižšieho hygienického štandardu. Mal. deti nemajú žiadne chronické ochorenie vyžadujúce pravidelné kontroly v špeciálnych odb. ambulanciách a s tým spojenú zvýšenú absenciu v škole. Maloletá D. B. bola v minulom roku vyšetrená dvakrát s prechladnutím (v 09/2024 a 11/2024) Nemá diagnostikované žiadne chronické ochorenie. U maloletých detí E. a I., rodičia ignorujú detskú poradňu a očkovanie.

Na základe sociálnych šetrení tunajšieho úradu vykonaných v prirodzenom rodinnom prostredí, z prijatých podnetov a správ vyplýva, že v rodine nie sú vytvorené dostatočné podmienky na výchovu a starostlivosť maloletých detí. Rodičia nedostatočne zabezpečujú a uspokojujú základné potreby mal. detí, osobná hygiena mal. detí nie je na požadovanej úrovni, mal. deťom nezabezpečujú primeraný prístup k zdravotnej starostlivosti, nerešpektujú výzvy a odporúčenia obvodného pediatra. U všetkých mal. detí badať po hygienickej stránke veľké nedostatky, ktoré boli pozorované aj zamestnancami základnej školy a obvodnou pediatričkou. Mal. deti nemajú osvojené hygienické návyky. Častá chorobnosť maloletých detí je podľa úsudku úradu dôsledkom nízkej hygienickej úrovne starostlivosti o mal. deti. Zo strany rodičov nie sú dodržiavané termíny návštev u obv. pediatra, z dôvodu povinných preventívnych prehliadok a očkovaní. Rodičia vedome zanedbávajú svoje rodičovské povinnosti, ktoré sa týkajú poskytovania osobnej starostlivosti mal. deťom v rozsahu uspokojovania ich základných potrieb, na čo zamestnanca školy a terénnych sociálnych pracovníkov upozornili aj rodičia matky.

Aktuálna situácia v rodine si vyžaduje spolupôsobenie a intervenciu sociálnych pracovníkov a dlhodobjšie sledovanie výchovnej spôsobilosti a opatrovateľskej zručnosti rodičov samostatne zabezpečovať a uspokojovať potreby mal. detí. Súčasný výkon rodičovských kompetencií aktuálne neposkytuje dostatočné záruky, že potreby mal. detí budú zo strany rodičov náležite uspokojované. Rodičia aktuálne potrebujú vedenie a kontrolu pri výkone rodičovských kompetencií. Identifikované riziko v rodine zakladá povinnosť orgánu SPODaSK prihladiť na najlepší záujem mal. detí a na ich právo na zdravý fyzický a psychický vývin a povinnosť poskytnúť zvýšenú ochranu ich právam a záujmom. Z dôvodu zamedzenia nárastu, resp. prehlbovaniu negatívnych vplyvov na psychický, fyzický a sociálny vývin mal. dieťaťa, Úrad PSVaR Lučenec zotrúva na svojom návrhu vo veci uložiť nad výchovou a starostlivosťou o vyššie uvedené mal. detí výchovné opatrenie – dohľad, po dobu 12 mesiacov od právoplatnosti uznesenia. Výchovné opatrenie dohľad má aj preventívnu funkciu a je v záujme mal. detí, vzhľadom na skutočnosti, ktoré v rodine nastali.

11. Podľa § 37 ods. 2 písm. b/ Zákona o rodine; ak je to potrebné v záujme maloletého dieťaťa, súd môže rozhodnúť o uložení týchto výchovných opatrení : určí nad výchovou maloletého dieťaťa dohľad; dohľad vykonáva najmä za súčinnosti orgánu sociálnoprávnej ochrany detí, obce, školy, neštátnych subjektov a zariadenia, v ktorom je maloleté dieťa umiestnené.

12. Z vykonaného dokazovania mal súd preukázané, že je v záujme mal. detí, aby bolo uložené výchovné opatrenie - dohľad nad mal. deťmi z dôvodu, že rodinu je potrebné pravidelne monitorovať. Cieľom uloženia výchovného opatrenia je zabezpečiť riadne plnenie rodičovských práv a povinností zo strany rodičov a potreba dlhodobjšieho sledovania výchovného procesu, ako aj plnenia výkonu rodičovských práv a povinností oboma rodičmi. Z dokazovania je taktiež preukázané, že v domácnosti je hygiena na slabej úrovni, mal. deti C. a A. si pravidelne neplnia školskú dochádzku a mal. Lea nepravidelne absolvuje predprimárne vzdelávanie, u detí sa opakovane vyskytujú vo vlasovej časti vši, oblečenie nosia špinavé. Matka zanedbáva zdravotnú starostlivosť mal. detí, čo potvrdil aj pediater mal. detí A. J. a čo vyplýva aj z písomných správ ZŠ I.. Deti nemajú absolvované povinné očkovania, matka nerešpektuje odporúčania pediatra, neabsolvuje opakovane s mal. deťmi preventívne prehliadky, napriek opakovaným výzvam pediatra. U mal. detí E. a I. ignoruje matka detskú poradňu, ako aj očkovania. Rodičia, ako vyplývalo z písomnej správy ZŠ I. zo dňa 30.01.2025 sú

často pod vplyvom návykových látok, čo matka na pojednávaní popierala. Priznala, že otec mal. detí je dlhodobo závislý na Neurole a na Xanaxe.

Súd na základe vyššie uvedeného, t.j. z dôvodu dlhodobého zanedbávania všestrannej starostlivosti o mal. deti rodičmi nariadil výchovné opatrenie – dohľad v súčinnosti ÚPSVaR Lučenec, pediatra mal. detí a školy, ktorú mal. deti navštevujú po dobu 12 mesiacov.

13. O trovách konania súd rozhodol v zmysle § 52 CMP, podľa ktorého žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozsudku je možné podať odvolanie v lehote 15 dní odo dňa jeho doručenia na Okresný súd Lučenec. Odvolanie môže podať účastník, v neprospech ktorého bolo rozhodnutie vydané. O odvolaní rozhodne Krajský súd Žilina.

Odvolanie je potrebné predložiť s potrebným počtom rovnopisov a s prílohami tak, aby jeden rovnopis zostal na súde, a aby každá strana sporu dostala jeden rovnopis odvolania. Ak strana sporu nepredloží potrebný počet rovnopisov a príloh, súd vyhotoví kópie na jej trovy.

Podľa § 2 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, na konanie podľa tohto zákona sa použijú ustanovenia Civilného sporového poriadku, ak tento zákon neustanovuje inak.

Podľa § 358 Civilného sporového poriadku, odvolanie len proti odôvodneniu rozhodnutia nie je prípustné.

Podľa § 359 Civilného sporového poriadku, odvolanie môže podať strana, v ktorej neprospech bolo rozhodnutie vydané.

Podľa § 363 Civilného sporového poriadku, v odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Podľa § 364 Civilného sporového poriadku rozsah v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.

Podľa § 365 ods. 1 Civilného sporového poriadku, odvolanie možno odôvodniť len tým, že

- a/ neboli splnené procesné podmienky,
- b/ súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces,
- c/ rozhodoval vylúčený sudca alebo nesprávne obsadený súd,
- d/ konanie má inú vadu, ktorá mohla mať za následok nesprávne rozhodnutie vo veci,
- e/ súd prvej inštancie nevykonal navrhnuté dôkazy, potrebné na zistenie rozhodujúcich skutočností,
- f/ súd prvej inštancie dospel na základe vykonaných dôkazov k nesprávnym skutkovým zisteniam,
- g/ zistený skutkový stav neobstojí, pretože sú prípustné ďalšie prostriedky procesnej obrany alebo ďalšie prostriedky procesného útoku, ktoré neboli uplatnené, alebo
- h/ rozhodnutie súdu prvej inštancie vychádza z nesprávneho právneho posúdenia veci.

Podľa § 365 ods. 2 Civilného sporového poriadku, odvolanie proti rozhodnutiu vo veci samej možno odôvodniť aj tým, že právoplatné uznesenie súdu prvej inštancie, ktoré predchádzalo rozhodnutiu vo veci samej, má vadu uvedenú v odseku 1, ak táto vada mala vplyv na rozhodnutie vo veci samej.

Podľa § 389 ods. 1 CSP odvolací súd rozhodnutie súdu prvej inštancie zruší, len ak:

- a) neboli splnené procesné podmienky,
- b) súd nesprávnym procesným postupom znemožnil strane, aby uskutočňovala jej patriace procesné práva v takej miere, že došlo k porušeniu práva na spravodlivý proces, ak tento nedostatok nemožno napraviť v konaní pred odvolacím súdom,

c) súd prvej inštancie v dôsledku nesprávneho právneho posúdenia veci nevykonal navrhované dôkazy, ak nie je účelné doplniť dokazovanie odvolacím súdom, alebo

d) nejde o rozhodnutie vo veci samej a dôvody, pre ktoré bolo vydané, zanikli alebo ak také dôvody neexistovali.

Podľa § 62 ods. 1 Civilného mimosporového poriadku, odvolanie možno odôvodniť aj tým, že súd prvej inštancie nesprávne, alebo neúplne zistil skutočný stav veci.

Podľa § 62 ods. 2 Civilného mimosporového poriadku, odvolacie dôvody možno meniť a dopĺňať až do rozhodnutia o odvolaní.

Podľa § 63 Civilného mimosporového poriadku, v odvolacom konaní možno uvádzať nové skutkové tvrdenia a predkladať nové dôkazné návrhy.

Podľa § 64 Civilného mimosporového poriadku, zmena návrhu na začatie konania je v odvolacom konaní prípustná.

Ak povinný dobrovoľne nespĺní, čo mu ukladá vykonateľné rozhodnutie, oprávnený podať návrh na vykonanie exekúcie podľa osobitného zákona, ak ide o rozhodnutie o výchove maloletých detí, návrh na súdny výkon rozhodnutia.